

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Martes 27 de Mayo de 1873.

Núm. 76.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

LA PATRIA ES LA REPUBLICA.

De pretension exagerada califica un periódico moderado el que los republicanos confundamos en una sola idea las palabras «patria» y «república.»

Esta no es en nosotros una pretension ni exagerada, ni humilde. Es sencillamente una verdad.

En el sentido estricto de las palabras está demás decir que no damos a las dos referidas el mismo significado, y bajo este punto de vista es inútil todo el aparato sofisticado que despliega el apreciable colega moderado para demostrar que durante un largo periodo de tiempo hemos tenido patria sin tener república. Pero en el sentido que nuestros lectores comprenderán es fácil demostrar la proposición que encabeza este artículo.

La patria no es, no ha sido, no puede ser nunca la monarquía.

El interés de la patria es hoy el interés de la república.

Hé aquí las dos frases que tienen nuestra «pretension exagerada», y bajo cualquiera de las dos que se considere resulta fácilmente la demostración, el convencimiento de que la patria es la república, á pesar del arrogante desafío del periódico moderado, á quien la prueba de la proposición parece imposible.

Que la patria no es, no ha sido, ni puede ser nunca la monarquía, cosa es tan manifiesta que basta echar una ojeada por la historia para convencerse de que la segunda es enemiga irreconciliable de la primera. Y ni aun esto es necesario; vamos atrás la vista, y sin retroceder demasiado podremos contemplar el espectáculo de una monarquía degradada, insultando y villipendiando á la patria, á pesar de hallarse esta protegida contra los abusos de la corona por el escudo del sistema representativo.

La monarquía, fuera ó no de derecho divino, ha considerado siempre á la patria, á la nación como una especie de propiedad particular de que podía disponer á su antojo, ya descaradamente si era absoluta, ya embozadamente y valiéndose de los artificios á que se presta la interpretación de las

leyes, ó desvirtuándola por los medios que están al alcance de los poderes irresponsables si era constitucional.

La patria, la comunión nacional, la entidad que guarda en su seno, bajo la égida de unas mismas leyes, unas mismas tradiciones, unas mismas glorias, unas mismas costumbres, los intereses de un pueblo, ¿qué tiene de comun, de solidario, de estrecho con la monarquía? Absolutamente nada. Tiene por el contrario intereses opuestos, y si el fanatismo ó la ignorancia ó la miserable bajeza de los reyes que han descendido hasta adular al pueblo cuando le han necesitado, han podido confundir alguna vez sus miras y hacer su causa comun, no han tardado mucho en manifestarse sus tendencias diversas; no ha tardado el pueblo en recibir un cruelísimo desengaño.

La patria no es la monarquía, porque la patria es el pueblo y la monarquía es el trono; el trono con su séquito de palaciegos, de aduladores y de holgazanes parásitos. No es la monarquía absoluta donde un solo hombre, acaso imbécil y sin acaso vicioso, huella con altanera planta los derechos del pueblo.

No es la monarquía constitucional donde ese mismo hombre se multiplica en los jefes de los partidos doctrinarios en sus parientes y amigos.

«La república es la patria, dicen los diarios republicanos: ¿desde cuando? ¿por qué? ¿qué es la patria?»

Así se espresa, y esto pregunta el diario moderado á que nos referimos.

La patria es la inmensa mayoría de los ciudadanos; y no decimos todos, porque pueden escluirse de ella los que solo aspiran á esquilmarla, los que no tienen mas patria que su egoísmo.

«¿Desde cuando?»

La república es la patria desde que el pueblo ha tenido conciencia de sus derechos y se ha decidido á ejercerlos; desde que no ha querido ser patrimonio de nadie, desde que ha resuelto gobernarse por sí mismo.

No; el gobierno, bajo cualquier forma que se presente, no es la patria. Puede representarla cuando nace del pueblo, cuando es la legítima expresión de sus aspiraciones.

Por eso decimos que la república es la

patria. Los intereses de una y otra son idénticos, son los mismos; tan estrechamente unidos y enlazados están, que se confunden.

No se esfuerce el colega en presentar hechos que redundan en descrédito de la monarquía y comprueban mas y mas nuestra idea.

Todo el que vá contra el pueblo no está con él, no desea su bien, y mal puede representar á la patria. La república, hija del pueblo y en él encarnada, es, pues, su verdadera y legítima representación.

Todos los periódicos convienen en lo que hemos manifestado hace ya algunos días de que el candidato que la próxima Asamblea votará para la presidencia de la Cámara, será el Sr. D. José María Orense.

Dice un periódico conservador que el señor Castelar es el encargado de hacer el codicilo del gabinete, cuya última hora se acerca.

Caro colega, los muertos que vos matais gozan de buena salud.

Añade, además, que la herencia no es difícil suponer quien ha de recogerla.

Debian saber los conservadores que esta situación no tiene herederos forzosos.

En extremo gravísima es la situación de Francia en los actuales momentos.

La política conservadora de Thiers, la influencia reaccionaria de la Cámara, que se viene desde hace tiempo colocando en la peligrosa y funesta pendiente en que hoy se encuentra, serán las causas responsables de todo lo que en la vecina República pueda acontecer.

La coalición de los tres grupos monárquicos de la Asamblea francesa es un hecho real y positivo. El duque de la Rochefoucauld recibió en Viena la consigna de unirse con los clericales, los eternos enemigos de su partido. La escasez numérica de los bonapartistas hizo que se aliaran con los diputados de la derecha y extrema derecha, y apoyados por el centro Saint Marc-Girardin derrotaron al Gobierno en la elección de presidente de la Cámara. Bueno es hacer

constar que el candidato republicano, M. Martel, declaró ante monsieur Thiers que queria ser simple diputado, pero éste aceptó como presidente, la izquierda le votó, y su derrota es el primer voto de censura lanzado al Gobierno y á la República francesa.

Los republicanos han comprendido que toda tregua es imposible; que los proyectos de leyes constitucionales no llegarán á discutirse, y que en la interrelación de la derecha que ayer debió desarrollar el general legitimista Changarnier habia de plantearse este dilema: restauración ó República. Y ya al abrirse las sesiones el día 19 presentó una proposición diciendo que, no estando la Asamblea investida de ningun mandato especial para constituir no tiene derecho de ejercitar el poder constituyente, protestando contra la presentación de los proyectos constitucionales.

Al fin, aguijoneado por las circunstancias, el astuto Thiers ha hecho anunciar por boca de sus ministros la inmediata remoción de algunos prefectos para reemplazarlos por republicanos, y el mismo Thiers asistió á la Cámara el día 21 y declaró que estaba decidido á pedir la inmediata proclamación de la República.

Con júbilo veríamos que el Gobierno francés, inspirándose en el sentimiento nacional, y aprovechando la lección recibida en las pasadas elecciones, entrara resuelta y decididamente por la buena senda que nosotros nos proponemos recorrer.

Como nuestros lectores saben, estas esperanzas se han frustrado.

Noticias Estrangeras.

Lisboa 23.— Los señores Figueroa, marqués de Sardoal y otros ex-diputados españoles se embarcaron ayer para Francia.

Versalles 23 (noche).— Asamblea nacional.— El ministro Sr. Dufaure anuncia que el Sr. Thiers tomará parte en la discusión á que den lugar las interpelaciones anunciadas acerca de la política del gobierno.

El Sr. Broglie esplana una interpelación acusando al gobierno de sostener tendencias favorables á los radicales. Dice que

— 60 —

sus brazos se movían en todas direcciones, como las aspas de un molino de viento.

— El látigazo! murmuraba excitándose á sí mismo; ¡Ahora el final! El trueno, el rayo que confundió.

(Declamando.) «Nos hallamos ante vosotros sumisos, pero confiados. Tenemos entera fé en vuestra suprema justicia; nuestra vida está en vuestras manos, porque la sentencia sería para nosotros la muerte.»

«Nada de circunstancias atenuantes, las rehusamos, las desdeñamos, las rechazamos con toda la altivez de nuestro inocencia.»

(Hablando.) ¡El látigazo! ¡el látigazo! Ahora para finalizar la caja de truenos y los fuegos de bengala.

— 61 —

(Declamando.) «No tenemos en nuestra defensa contra enemigos poderosos, mas que nuestra juventud, nuestra hermosura, y la pureza virginal de toda nuestra vida.»

«Pedimos piedad, porque así es preciso implorarla siempre, aun cuando no sea uno culpable.»

«Pero ¡ay! no es en nombre de una familia desolada en el que os suplicamos, señores, porque no tenemos familia.»

«No es tampoco en nombre de nuestros inquietos y angustiados amigos, porque tampoco tenemos amigo alguno...»

(Hablando.) Aquí mi defendida debe desmayarse; con esto se armará un ruido espantoso en el auditorio; habrá quien chillé, quien llore, quien gima, quien suspire; y esto,

— 64 —

toga y la guardó en su maleta con el exágono bonete.

Después fué á abrir.

En el dintel de la puerta apareció el conde Héctor del Bryaut.

— 57 —

de pruebas que no la dejaban escapar de ningún género.

«Fué, pues, como era natural, sentenciada.»

«Señores, habia en la casa de que hablo una urraca.»

(Hablando.) Golpe de teatro; el presidente se encoje de hombros, los asistentes murmuran, y el fiscal me dirige una mirada, con la que quisiera confundirme.

El auditorio rie como un descaído.

(Declamando.) «Una urraca, señores, este hecho sucedió en Paliseau. Los naturalistas han declarado que la urraca...»

(Imitando la voz del presidente.) ¡Señor Ricard; en nombre del cielo!

(Declamando.) «Yo pregunto á la sala si está prohibido el citar

es preciso demostrar con actos que el gobierno no se inclina á la izquierda, porque sus declaraciones no son ya suficientes.

El ministro Sr. Dufaure contesta al orador intentando probar que el carácter y las tendencias del gobierno son esencialmente conservadores. Reprueba enérgicamente las doctrinas radicales. Cree que ha llegado el momento de reconocer al gobierno republicano para conjurar los peligros que han revelado las recientes elecciones suplementarias.

Mañana á las nueve de la misma continuará este debate.

Paris 24.—El gobierno francés ha dado nuevas y severas órdenes para que se ejerza la más eficaz vigilancia en la frontera de España.

Berna 24.—La duquesa de Madrid ha dirigido una comunicacion al consejo federal suizo protestando contra la orden en virtud de la cual se ha visto obligada á salir del territorio helvético.

Berlin 23.—Hasta fines de junio no irá á Viena el emperador de Alemania. Antes acompañado del czar de Rusia hará un viaje á Darmstadt.

El shah de Persia llegará á esta capital en la primera semana de junio.

Noticias nacionales.

—En la comision nombrada para la distribucion en lotes de los bienes que fueron del patrimonio de la corona, parece acordado como base que dicha distribucion se haga entre los vecinos de los pueblos en que radiquen dichos bienes que no paguen contribucion, ó que si la pagan, no exceda esta de 20 rs.

—Dice el *Imparcial* del 24:

«El Consejo de anoche fué como pocos de los celebrados hasta ahora, grave y acalorado. A él asistieron algunos diputados electos del grupo llamado intransigente para pedir al Gobierno el relevo del general Nouvilas. Los ministros se negaron resueltamente á ceder á las exigencias de los peticionarios, á quien hicieron comprender que sólo el referido general podía estar, por ahora, al frente del ejército del Norte por no contar para sustituirle con otros generales que los Sres. Pierrat y Contreras, á quienes no consideran con las condiciones indispensables para desempeñar dicho mando. El Gobierno, sin embargo, les dijo que si querian que fuese sustituido Nouvilas por un general de procedencia monárquica, á lo que respondieron aquellos negativamente.

—La orden de indulto á favor de los carlistas que se presenten con armas á las autoridades, ha emanado del ministro de Gracia y Justicia, que lo comunicó á provincias telegráficamente.

—La columna del coronel Tanlet llegó ayer á Irurzuz donde espera recibir instrucciones en vista de la contramarcha verificada por los carlistas.

—El general Ripoll ha llegado esta mañana á Navas de Paredes, donde pernoctará

proponiéndose continuar mañana su marcha con direccion á Palencia.

—Terminado ya el reglamento para la creacion de la Academia de bellas artes en Roma, el académico Sr. Cañet, encargado de la correccion de estilo, lo devolverá muy pronto al ministerio de Estado para su publicacion en la *Gaceta*.

—Ha llegado á Madrid el comante militar de la provincia de Badajoz.

—La columna del coronel Castañon salió ayer de Huarte Araquil con direccion á Al ádua.

—Del día 8 á 10 de junio deben encontrarse en Viena los jurados nombrados para la Exposicion.

—Hoy se ha dicho que el general Palacios habia presentado la dimision del cargo de capitán general de Granada.

—El vapor «Ulloa» ha salido de Barcelona para Valencia conduciendo 122 prisioneros carlistas destinados á Valencia, Cartagena, Málaga, Ceuta y Cádiz.

—Mañana ó pasado publicará el periódico oficial el ascenso á capitán general del ex-ministro de la Guerra D. Fernando Fernandez de Córdoba, acordado en el Consejo de ministros de anoche.

—Ha sido ascendido á teniente coronel el comandante de caballería Señor Campomanes.

—El coronel Sr. Segura y el teniente coronel Sr. Campomanes, han sido nombrados para el mando del regimiento de caballería de coraceros de la Reina.

—Anoche se decía que probablemente se darian los pasaportes para Asturias y el extranjero á los generales Burgos y Mero.

—En Orense se han acogido á indulto siete carlistas procedentes de la extinguida partida de Sabariegos.

—Han llegado las cartas de contestacion de la república de Méjico á la notificacion hecha por el Gobierno del planteamiento de la República española, contestacion que se habia retrasado, y que viene concebida en los términos más lijeros para el gobierno de la República.

—Ha sido autorizado el conocido republicano D. Angel Caballer para organizar un batallon de voluntarios republicanos que recorrerá algunos pueblos de Aragon con objeto de oponerse á todo levantamiento carlista.

—Algunos federales aseguran que próximo acuerdo con las provincias, el jueves se colocarán en actitud armada, la que conservarán hasta tanto que las Cortes proclamen la República federal.

—Los voluntarios de Avila han protestado por telégrafo de los fusilamientos de Sanahuja.

—En los círculos ministeriales se dá mucho seguro el reconocimiento de la República por el general Cabrera.

—Una vez concluido el banquete y durante la serenata que debajo de los balcones del hotel de Paris se daba por varias bandas de música militares á Mr. de Bradlaugh, no cesaron de presentarse á este

propagandista inglés diferentes comisiones á saludarlo, entre las que recordamos una en nombre del batallon de voluntarios número 9; otra del distrito del Hospital, presidida por el Sr. Santis; otra del Centro federal español, por los ciudadanos Altola-guirre y Suarez; otra de los obreros de Madrid; el gobernador de Avila, Sr. Paz; otra de los republicanos de San Sebastian, presidida por el ciudadano Arruti; otra en nombre de los tipógrafos de Madrid, presentada, como las anteriores, por el ciudadano Com-batz, la cual agradeció infinito Mr. Bradlaugh, porque como le manifestó, él tambien habia pertenecido á tan nobilísimo arte; otra comision en nombre de los internacionalistas españoles, y muchas otras y personas cuyos nombres no recordamos.

¡Meliten los reyes que aun quedan en Europa, ante estas muestras de fraternidad de los ciudadanos de todos los paises!

—Leemos en «La Justicia Federal» del 25:

El 24 celebró el partido republicano federal de Madrid el banquete anunciado en loor de Mr. Bradlaugh, en el café de Fornos.

La mesa, de unos cien cubiertos próximamente, estuvo servida como acostumbra el citado establecimiento.

El ciudadano Garcia Lopez, llegados los postres, manifestó la gran significacion política que dicho banquete tenia, expresando con elocuente palabra á los republicanos que estaban presentes, los deseos y aspiraciones de la clase obrera del pais británico, y terminó con un espontáneo y fraternal recuerdo á los obreros ingleses.

El ciudadano Combatz, jefe de legion de la «Commune» de Paris, manifestó el deseo de que nuestra revolucion significara el advenimiento al poder del cuarto estado, ó sea de la clase obrera, sin que por esto crea que deba haber un antagonismo entre los diversos pueblos, sino que, por el contrario, se establezca la solidaridad entre clases y paises.

El ciudadano Diaz Quintero, haciendo historia retrospectiva, recordó que el número de los republicanos en las Cortes del año 40 al 43 era solo de nueve individuos, y después fueron aumentando en número hasta la última legislatura en que los republicanos federales constituian una minoría numerosa y potente.

El ciudadano Rispa Perpiñá demostró que desde el momento en que los monarcas han sido despedidos, en España no debe haber fronteras, puesto que á toda la raza latina le anima un solo pensamiento, una sola idea: la federacion universal, bajo cuya bandera todos los hombres son hermanos; que esta idea ha costado arroyos de sangre, y los republicanos españoles debemos todos contribuir á que esa preciosa sangre derramada sus frutos en beneficio de la humanidad.

Un ciudadano americano demostró que no solo la Europa, sino nuestra hermana la América, se asociaba tambien á la idea de la fraternidad universal.

El ciudadano Feito y Martin, en nombre de la prensa republicana federal española,

demostró los grandes servicios que dicha institucion habia prestado durante la dominacion monárquica, no doblegándose los escritores, ni por la amenaza, el soborno, ni el halago; que debido á esa propaganda se encontraba hoy el pueblo español en el uso de todos sus derechos; con este ejemplo y sus resultados se dirigió á Mr. Bradlaugh para advertirle que los republicanos de Inglaterra propagaran sus ideas por el libro, el folleto y el periódico, pues siendo constante la propaganda, nada importaba; ninguna fuerza tenian las bayonetas, los cañones, ni las ametralladoras, que en último caso vendrian á fraternizar con el pueblo, convencidos de la ventaja práctica de la idea republicana federal.

El ciudadano Araus reseñó los servicios de la Inglaterra para España en beneficio de la libertad.

El ciudadano Lacalle demostró que la idea republicana se habia manifestado en Francia de un modo ostensible, y segun su parecer, muy pronto podrán las clases obreras de Inglaterra y Francia saludar el día de su redencion, proclamando la federal.

El ciudadano Cárceles habló tambien en nombre de la juventud, asociándose á las ideas de la fraternidad de los pueblos.

El ciudadano Benot hizo el notable servicio de traducir al español el brillante discurso y las ideas expuestas por el representante de las clases trabajadoras de Inglaterra, Mr. Bradlaugh, en las diferentes veces que usó de la palabra para contestar á las felicitaciones de los republicanos de España, en los asistentes representados.

Los ciudadanos Bernardo Garcia, Fernandez Herrero y Manuel Mellado, en nombre de los respectivos periódicos que representaban, saludaron tambien y brindaron por Mr. Bradlaugh y por el triunfo en Inglaterra de las ideas que este incansable propagandista inglés representaba.

Cerró los brindis el ciudadano Garcia Lopez, dirigiendo uno á la fraternidad de los pueblos, que fué calurosamente contestado.

Asistieron gran número de republicanos federales de Madrid y de provincias, entre los que recordamos á los ciudadanos Garcia Lopez, Benot, Diaz Quintero, Sarda, Ocasitas, Rispa, Hiraldez de Acosta, Santiso, Vall, La Villa, Bousabaire, Bernardo Garcia, Fernandez Herrero, Mellado, Altola-guirre, Eleuterio Martinez, Lacalle, Cárceles, Araus, Villaron, Combatz, Chavarri, Tavernier, Uria, Eloy Palacios, y otros muchos que no recordamos hasta el número de ciento próximamente.

—La premura con que ha sido organizado el banquete que en obsequio de Mr. Bradlaugh, representante de los obreros de Birmingham, han dado anoche los republicanos de Madrid, obligó á los encargados de organizarlo á señalar como sitio el más á propósito el café de Fornos y á poner como cuota del cubierto la cantidad de quince pesetas.

Esto, hasta cierto punto, no era lo que en el deseo del partido estaba, pues á haber

ejemplos que prueban la fragilidad de los juicios humanos.

(*El presidente.*) La historia de la urraca ladrona es como esos mitos de la antigüedad pagana, que encierran un sentido filosófico y profundo bajo frívolas apariencias.

(*Declamando.*) «La historia de la urraca ladrona, señores, que ha suministrado al mayor genio musical de los tiempos modernos, al autor de «Guillermo Tell» y del «Barbero de Sevilla» al tres veces ilustre Giacomo Rossini, el argumento de una obra maestra»

(*Hablando.*) La «Gazza Ladra» murmuran las vizcondesas que han estado una vez en Paris...

(*Declamando.*) «Pero no quiero proseguir. Deseo probar á la Sala que si como me mantengo firme y

— ¡Bien! ¡bravo! ¡bravísimo! esciamó en la embriaguez de su delirio. Aquí los zarrapastrosos chillan que se las pelan, las mujeres se suenan con extrépito; aquello es un huracan, una tempestad.

El fiscal, humillado hasta el extremo, aguarda que la tempestad se calme.

Yo me siento enjugándome la frente con un pañuelo de batista, y dirijo una tierna mirada á la menos fea ó á la más viuda de mis entusiasmas vizcondesas.

Viva Gedeon Ricard, joven abogado del foro de Paris.

Llamaron bruscamente á la puerta.

Gedeon se despertó sobresaltado. Despojóse precipitadamente de la

mezclado con el extrépito que hagan algunas mujeres sensibles al sonarse, porque las lágrimas excitan la destilacion, formará un magnífico concierto.

(*Declamando.*) «Nos encontramos sola, abandonada ante vosotros, y Dios que vé nuestra inocencia.

«Vais á juzgarnos; pero Dios os juzgará!

«Recogeos en vosotros mismos, señores jueces, porque segun vuestra sentencia ó nos alzaremos libres y fuertes ante la caumnia vencida, ó el resto de luz vital que aun arde en el fondo de nuestra alma destrozada se apagará al soplo desolador del viento de la desesperacion»

Gedeon hizo una pirueta y echó al aire su bonete exágono.

en nada celo cuando se trata de los intereses de mi defendida, tan dócil y sumiso me muestro á los deseos del tribunal, cuando estos se refieren solamente á mi persona.

«Señores, mi trabajo está casi acabado, porque parece una cosa inútil tratar la cuestion de derecho antes que el ministerio fiscal haya formulado su requisitoria.

«No me resta mas que daros humildemente gracias por la atencion con que mi desautorizada y poco elocuente voz ha sido escuchada.

«Habeis oído religiosamente esta defensa, tal vez demasiado larga. Yo os doy gracias en nombre de la interesante víctima, cuyo honor, injustamente mancillado, vais á vengar.»

Y gritaba con toda su fuerza, y

habido más tiempo se hubiera organizado un convite más económico y popular en los Campos Eliseos ó en otro cualquier punto, donde por una módica retribucion hubiera tenido acceso la clase obrera, que en Mr. Bradlanth queria saludar á sus hermanos de Inglaterra; pero siendo brevisimas las horas que dicho representante del partido republicano inglés iba á permanecer entre nosotros, obligó á los encargados de festejarle, á recurrir al bien servido y mejor surtido café de Fornos, por ser el que con mejores condiciones se encuentra de improvisar estos banquetes.

Conste así á los que han demostrado algun disgusto, porqu^e dicho agasajo no se hubiera verificado en sitio y de manera más popular.

—De San Felú de Codines escriben á un colega de Barcelona que corre la voz de que el cabecilla Guiu, despues de quince dias de no pagar á su gente, ha desaparecido con el santo y la limosna, habiéndose encargado de la partida el conocido por Muixí.

Dícese tambien que los voluntarios de la República que salieron de dicha poblacion el 18 hicieron prisionero por las inmediaciones de Mura al hermano de Guiu (Antonio), que andaba fugitivo por aquellos andurriales.

—Segun una carta recibida de Bilbao, hácia el 21 debieron tener las tropas del Gobierno un encuentro con Velasco, á quien le hicieron bastantes muertos y heridos, segun la misma carta, durante las cuatro horas de fuego que parece que tuvieron.

—Con el título de *El 23 de Abril ó la conjuracion de Madrid*, se ha terminado un drama en tres actos y en verso, del que hemos oido hacer elogios, y que, segun nos dicen, en breve se pondrá en escena en uno de los principales teatros de Madrid.

Seccion oficial.

VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA.

Servicio para el 27 de Mayo de 1873.

Hoy dia de la fecha dán el servicio y las guardias la quinta y sexta compañías del primer batallon, sus capitanes respectivamente los ciudadanos Cristóbal Arenas y Francisco Rodriguez.

Por el gobierno civil de la provincia se nos ha remitido el siguiente telegrama:

Madrid 26 2 y 50 mañana.

Ministro de la Gobernacion.—Gobernadores.—Thiers, y su gobierno han sido derrotados en la Asamblea de Versalles por 362 votos contra 348. En lugar de Thiers ha sido nombrado presidente de la República el general Mac-Mahon; le han votado 390 Diputados. 2 han votado por otro candidato. 318 se han abstenido de votar. Mac-Mahon ha dirigido á los Gobernadores de provincias una circular en que declara que no se atacará las leyes ni las instituciones vigentes. Responde del orden material, dice que formará desde luego un Ministerio y asegura que reina el orden en toda Francia. Se decia^o que habian estallado desórdenes en Paris y Lyon, pero no se ha confirmado la noticia. En España hay tranquilidad menos en las provincias invadidas por facciones carlistas.

Noticias locales.

Hemos sabido que el Jueves último se cometió un robo en la parte de la casa de Secorro Hospicio que ocupa su digno Director D. Blas Marquez; advertido este de lo que pasaba por el ruido que los ladrones producian, tratando de violentar la ventana de su oficina, empuñó una escopeta y disparó sobre uno de los miserables, que hubiera quedado muerto á no haber faltado el arma. Llamamos la atencion de quien corresponda, para que se vigile ese sitio, en la actualidad bastante descuidado.

El hecho tuvo lugar entre doce y una de a noche.

Los premios mayores de los sorteos de la loteria celebrada el dia 23 han correspondido: el de 80.000 pesetas al número 32933 en Madrid; el de 50.000 al 23306 en Zaragoza; el de 20.000 al 30.037 en Mataró; uno de 10.000 al 21135 en Madrid; otro de 10.000 al 30983 en Madrid; uno de 5.000 al 4295 en Alicante; otro de 5.000 al 28650 en Puen-teareas; otro de 5.000 al 17792 en Barcelona; 2500 pesetas á los números 34023—y los treinta y cinco de á 13774—13849—18548—23591—1522—19580—8452—22931—26089—9717—12124—17394—2310—10557—32639—30803—9659—16732—30529—17595—20226—13230—26985—23717—5158—5321—195—26745—17998—26002—3971—23018—14470—17757.

Lo que continúa.—Las calles muy stúccas y sembradas de elevadas cordilleras y profundos valles; los faroles á media luz; los letreros inmorales en las esquinas; los asnos de los harruqueros atropellando á todo vicho viviente; la calle de Juan de Mena convertida en un museo de heterogéneas su-ciedades; los serenos durmiendo tranquilamente en las gradillas; los reverendos dando jopadas por esas calles, como alma que lleva el diablo; los carlistas cobardes conspirando tranquilamente en la ciudad para ayudar á los carlistas malos del campo; continúa etc., etc., etc. Y luego habrá quien diga que no estamos en Jauja.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital se halla expuesto al público el presupuesto adicional ó de ampliacion al ordinario.

El sábado último salieron de esta con-destino á Cádiz como unos veinte prisione-ros carlistas; á fuer de compasivos y hu-manos, sentimos lástima hácia esds desgra-ciados é ilusos defensores de la causa de la barbarie; pero no podemos menos de pensar que ellos fusilan sin piedad é incendian y destruyen con ferocidad inaudita.

Entre los prisioneros no faltaba por su-puesto el cura ¡Pobre reverendol

En el Juzgado de la izquierda de esta capi-tal se subasta el treinta del corriente la esca número dos calle Arroyo del Buen Suceso, por el tipo de diez y seis mil doscientos cinco reales.

Con la traslacion del Circo ecuestre al real de la feria de la Salud, creemos que ganará mucho el bolsillo de la empresa, pues será mayor la concurrencia. Bien merecen los trabajos de las familias Diaz y Gaertner y Kenebel el ser largamente re-compensados.

Por el Alcalde de Espiel se ha puesto en depósito una vaca de doce años hallada sin dueño conocido.

La señorita Rodrigo, que es indudable-mente una artista que tiene como se dice en algunos pueblos de nuestra provincia, buena feria, nos da esta noche su bene-ficio.

Y allí habrá muchos aplausos y muchas demostraciones; que la Rodrigo es bonita y hombres al fin son los hombres.

Para despues del trace de Junio se va á proveer por concurso la escuela de niños de Posadilla en esta provincia.

En el cortijo de Bocatinaja han sido ro-badas nada menos de cuarenta y seis cabe-zas de ganado lanar.

Se ha solicitado el registro de diez y seis pertenencias de la mina de hierro titulada *Rosa de Sion*, sita en el Naranjuelo alto, término de Hornachuelos.

Se halla vacante una plaza de médico y cirujano del Viso, con el sueldo anual de mil ciento veinte y cinco pesetas. Se admiten hasta el veinte y dos de Junio solicitudes.

El veinte y nueve del actual se subasta en las casas capitulares de Villaviciosa el alm-

bra lo público de aquella villa, por un año, por el tipo de mil doscientas pesetas.

ADMINISTRACION DEL MATADERO Y CARNICERIAS.

Semana del 15 de Mayo de 1873.

Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administracion, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Quiebras.

Reses degolladas.	Su peso. Libras.
39 cabezas de ganado vacuno.	8 265
203 id. de lanar y cabrio.	3.712 1/2
Total consumo.	11.977 1/2

Movimiento de la bolsa de quiebras.	Rls.	Mrs.
Existencia á fin de la semana anterior.	3 687	19
Suplemento hecho en la presente.	7	73
Existencia que resulta para la entrante.	2 914	19

En la oficina de dicha Administracion se hallan detallados los pormenores de este resumen.

Córdoba 23 de Mayo de 1873. —El administrador, José Maria Barbudo.

Hoy.

Sta. Maria Magdalena de Pazzis, virgen. Sale el sol á las 4 y 42 minutos de la mañana. Se pone á las 7 y 12 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para mañana. —A beneficio de la segunda tiple Doña Mercedes Rodriguez. —La zarzuela en un acto. *En las astas del toro.* —La zarzuela en dos actos, titulada: *El postillon de la Rioja.* —A las 8 y 1/2.

Precios. —Palcos primeros de proscenio, 50 rs. —Id. segundos id., 35. —Id. terceros id., 25. —Plateas, 40. —Palcos principales 40. —Id. segundos, 25. —Butacas con entrada, 8. —Delanteras de anfiteatro con entrada, 7. —Asientos de id. con id., 6. —Sillones-cillos de paraiso con id. 5. —Delanteras de id. con id., 4. —Entrada al piso bajo y localidades, 4. —Id. al paraiso, 3.

TEATRO DEL RECREO.

Funcion para mañana. —La zarzuela en tres actos, titulada: *Jugar con fuego.* —A las 8 y 1/2.

Precios. —Butaca con entrada, 4 reales. —Entrada general, 3 rs. —Medias entradas, 1 y 1/2.

CIRCO DE SANTA CLARA,

calle de José Rey.

Gran compañía ecuestre y gimnástica del circo de Madrid, bajo la direccion de Madlles. Kenebel, Gaertner y D. Rafael Diaz.

Funcion de guasa y risa: el que esté de mal humor, que venga mañana al circo, que se le quitará. —A beneficio de los clowns cómicos de la compañía el insigne Brenier y el gran Pepino. —Tomara parte todo el numeroso personal de la gran compañía, distinguiéndose el célebre artista Enrique Diaz, Meric, Bono y las renombradas familias Kenebel y Gaertner y sus simpáticos niños, que tanto están llamando la atencion del público. —Una parodia de una corrida de toros, con sus correspondientes espadas, banderilleros y picadores, estando á cargo los principales papeles de Brenier y Pepino.

Hallándose de paso para Madrid el célebre artista italiano Mr. Mariani, tomará para en la funcion de hoy por obsequio á los beneficiados.

Muy pronto darán principio las funciones en el nuevo y elegante circo de verano que se ha construido en el real de la feria.

Precios. —Entrada general, 3 rs. —Media, 1 y 1/2. —Sillas, 3. —Palcos grandes, 30. —Id. pequeños, 20.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 21.
Consolidado, 16 40
Deuda personal, 00,00
Bonos, 59,70.
Acciones del Banco de España, 150,00
CÓRDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escala, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 00 á 28.
Carne de vaca á 46 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.
SEVILLA.

En la Alhóndiga. —Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recoger la correspondencia. —A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 3, minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntos.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

Imp. y litog. del Diario de Córdoba.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matricula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administracion.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestion de los alimentos es la PEPSINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C^{ia}, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamacion de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los hostosos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningun apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leraz, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros dias de tratamiento, la coloracion del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estreñimientos. Desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyeccion vegetal de Matico, de Grimault y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyeccion, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputacion por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos dias esa incómoda afeccion. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimault y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas debilitadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodia de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DAMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del Diario de Córdoba, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acridud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja a las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis. — Catarro de la vejiga. — Resfriado. — Coqueluche ó tos convulsiva. — Tos tenaz. — Irritacion de Pecho. — Enfermedades de la Garganta.

En Lociones. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel. — Picazonas. — Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flejos crónicos ó recientes. — Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higienica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Gastralgias. — Dispepsias. — Fiebris. — Agruras. — Digestiones difíciles. — Estreñimientos. — Dolores de vientre cólicos. — Lienteria. — Disenteria. — Colerina.

Manera de emplearle. — El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob. — Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PLANE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA. bajo el lema «unidad gradual», por D. Pedro Garriga y Marill, Doctor en ambos derechos.

Este folleto, que acaba de publicarse en Madrid, se vende á 4 rs. en la libreria del DIARIO.

TACTICAS DE INFANTERIA, por el Capitan general Marqués del Duero. Instruccion de recluta y compañía con el conocimiento y manejo del fusil ó carabina Berdan. Adoptadas para la instruccion de los voluntarios de la República.

Se venden en la Libreria del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 34.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural. Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAZ, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor, ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y clóricas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruacion. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Lerazte hizo uso de los CAPSULAS INDIANAS de Grimault y C^{ia}. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos dias, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiracion de algunas bocanadas de humo de las Capsulas bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy enredada en capsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce erupios y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUTL Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su enoliva formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vias urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introduccion en aquel imperio.

COLOCACION.

Un joven castellano de 20 años, y enterado en escritura y cuentas, desea hallar colocacion en clase de dependiente de comercio, ó sirviente en una casa de esta capital.

Campo Santo de los Mártires, junto Caballerizas, 18 darán razon.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera, baja número 56, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espendiéndose al por y mayor, por los coscheros D. Agustin a. D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 100 reales arroba, y el vinagre á 14 reales arroba.

Tambien hay vino tinto errupado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Riohoo, en referida casa.